

## 山东大学主持发掘的大辛庄商代遗址入选“2010年度十大考古新发现”

2011-06-10 10:53:00

点击人次: 4332

[本站讯] 6月9日, 经过21位评委的无记名投票, 由国家文物局主办的“2010年度十大考古新发现”在北京揭晓。由山东大学东方考古研究中心方辉教授担任领队, 山东大学及山东省文物考古研究所、济南市考古研究所联合发掘的济南大辛庄商代遗址榜上有名, 这也是山东省今年唯一获得此项殊荣的考古项目。

此次济南大辛庄遗址考古发掘是经国家文物局批准, 按照课题规划, 结合山东大学考古系2007级本科生和部分研究生实习并配合全国百处大遗址保护规划编制工作而进行的。从2010年3月至12月, 发掘工作持续约10个月, 发掘面积约2000平方米。共揭露商代墓葬141座、房址5座、窑址3座、灶2处、水井1座、灰坑252个、灰沟19条, 获取包括陶器、骨角器、玉石器、青铜器等各类标本4000余件, 并采集大量动植物和土壤样品等自然遗物。

位于济南东郊的大辛庄遗址是1935年由齐鲁大学文理学院林仰山(F. S. Drake)教授发现的, 他的两篇英文报告发表后, 很快被译成中文在《学术》杂志上刊布, 在国内学术界产生重要影响。建国后, 山东省文物部门和山东大学师生先后多次对该遗址进行调查、勘探。1984年, 山东大学首次对大辛庄遗址进行大规模发掘, 建立起该遗址的年代分期框架, 为此后的考古工作打下了良好基础。2003年, 山东大学考古系再次发掘大辛庄遗址, 并因“在商王朝都城以外首次出土商代甲骨文”而入选当年全国最具学术价值的六项考古新发现。2010年度的考古工作是在上述发掘、研究的基础上, 重点对商代居住区及墓地进行的发掘, 获得了更为重要的发现。发掘主持者方辉教授将此次考古发现的意义概括为以下几点: 第一, 大量陶器及青铜器的出土, 进一步完善了东方地区商文化的年代分期; 具有一定规模的考古发掘, 使得对聚落功能区有了更为深入的了解; 发掘中系统采集了各类自然遗物标本(包括动物骨骼、浮选土样、植硅体和孢粉土样、土壤微形态分析土样等), 为研究当时的生态环境、食物结构和动植物遗存的文化含义, 提供了一批珍贵资料。第二, 勘探表明, 大辛庄遗址商代文化遗存分布面积超过70万平方米, 是迄今所知我国东部地区面积最大的一处商代遗址。以墓葬M107、M106、M139、M216为代表的一组中型铜器墓及相应阶段其它遗迹, 时代可早到商代前期, 是我国东方地区迄今所见到的规格最高的贵族墓葬, 充分显示了大辛庄遗址在商代前期的重要地位。以回廊式夯土建筑F61和墓葬M72、M225、M256等为代表的一组遗存, 年代约当殷墟文化二、三期, 说明商代晚期大辛庄遗址在商王朝对东土的经略中仍占有极其重要的地位。可以说, 商代前期的大辛庄是商王朝到达东方的首个统治中心, 商代后期在中原地区与东部沿海地区的沟通和连接上仍然发挥着不可替代的作用。第三, “索”是商代末年征夷方战争途经之地, 带“索”字铭文铜器的发现, 对于研究商代末年征夷方战争所经地点及路线, 提供了新的实物及文字资料。截至目前, 大辛庄出土甲骨刻辞4件, 带族徽铭文铜器6件。这些文字资料的出土, 对于解读和认识商代的国家形态及社会结构等问题提供了直接证据。大辛庄遗址的考古发现, 从一个侧面展示了华夏文明多元一体格局的形成过程。第四, 大辛庄商代遗址面积的确定及功能区的初步界定, 为该遗址作为“十一五”期间国家确定的百处大遗址保护规划工作的制定, 提供了第一手翔实可靠的考古资料, 是学术研究服务于文化遗产保护国家战略的具体体现。接下来, 学者们将采用多学科手段, 从不同角度对出土标本进行分析研究, 并对该文化遗产进行科学的规划、保护与展示。

“2010年度十大考古新发现”评选活动自2010年11月底启动, 从2010年1月1日至12月31日期间在我国境内进行发掘的合法考古项目中遴选出56个候选项目进入初评。初评由国家文物局考古专家组成员、中国考古学会理事、全国65家考古发掘资质单位共同参与投票, 产生25个入围项目, 终选结果即从这25个项目中投票产生。同时入选“2010年度十大考古新发现”的还有: 河南新郑望京楼夏商时期城址、山西翼城县大河口西周墓地、江苏苏州市木渎古城遗址、陕西西安凤栖原西汉家族墓地、新疆鄯善吐峪沟石窟群和佛寺遗址、陕西蓝田北宋吕氏家族墓园、湖南永顺老司城遗址、江苏南京大报恩寺遗址和广东汕头“南澳1号”明代沉船遗址。



{作者:文 / 陈雪香 图 / 岳士发 来自:东方考古研究中心 宣传部 新闻中心 编辑:新闻中心总编室 责任编辑:红岩}

#### ■ 相关链接

- [\[人民网\]2010年度十大考古新发现：山东济南大辛庄商代遗址](#)
- [大辛庄遗址重大考古发现新闻发布会召开](#)
- [徐显明慰问山东大学考古发掘实习师生](#)
- [我校在济南大辛庄遗址发现重要商代甲骨卜辞](#)

#### ■ 发表评论

你的称呼  (注：可以不填，不填视为匿名)

发送

重填

[查看评论](#)